

# 谁暗杀了黎巴嫩工业部长?

## 是邻国叙利亚,是内部宿怨,还是真主党、基地组织

■新闻背景

### 黎巴嫩乱局由来已久

黎巴嫩国内党派林立,宗教派别众多,是中东地区政局最为复杂、社会分裂最为严重的一个国家,由此也成为素来不稳定的中东地区的一个潜在火药桶。在黎巴嫩国内,仅官方承认的宗教派别就有18个,因此如何弥合各个教派之间的分歧,让他们和平相处,历来是令黎巴嫩各界政府最头疼的事儿。

#### 教派不和是内战根源

黎巴嫩教派之间素来不睦,这也是黎内战根源所在,一些教派寻求获得阿拉伯国家和伊朗的支持,而另外一些教派则希望欧洲和美国等西方国家作后台。黎巴嫩毗邻以色列,这种地理特征及大量巴勒斯坦难民的存在,使得它难免要与阿拉伯同以色列数十年纠缠不清的纷争扯上关系。实际上,黎巴嫩本国问题就堆积如山,而外国列强的介入,让它成为众多地区冲突的舞台,经常陷入战乱。

从1975年至1990年,黎巴嫩遭受内战和地区冲突重创,长期战乱使得这个国家变得满目疮痍,百业待兴。内战期间,黎巴嫩几乎完全沦为叙利亚的“保护地”,而南部领土则为以色列所占领,被辟为一个军事缓冲带。为保护北方领土安全,以军曾多次入侵黎巴嫩,干涉黎内政。伊朗也乘着黎巴嫩内战,介入黎国内事务,支持黎巴嫩什叶派。1982年,伊朗建立了真主党武装,这支游击队武装在二十多年中不断发展壮大,如今已成为黎巴嫩政治事务中一支重要力量。在国际社会的压力下,以军于2000年最终撤离黎巴嫩,而叙利亚也于2005年撤回军队。然而,尽管叙利亚在黎巴嫩不再有驻军,但仍通过与真主党的特殊关系,对黎政局施加着不可估量的影响。

#### 政局动荡也与以有关

黎巴嫩政局动荡总与以色列有扯不断的关系。本来,经过近十年的和平发展,黎巴嫩刚刚摆脱战乱的影响,见到光明。然而,在真主党绑架了两名以军士兵后,以色列随即即大兵压境,对黎巴嫩实施了一个月之久的狂轰滥炸,造成大量平民伤亡,基础设施破坏严重,结果,以色列既没有救出被绑士兵,也未挫败真主党武装,在政治和军事上都遭遇惨败。此次冲突之后,黎巴嫩再次走向重建进程,但仍旧受到历史遗留问题的困扰,政局一样不稳。

黎巴嫩政府分为反叙利亚派和亲叙利亚派。反叙利亚派主要是逊尼派、基督教派和德鲁兹派,获得了美国的大力支持;亲叙利亚派则是真主党为首力的什叶派组织,叙利亚、伊朗是他们的后台。

两派关系素来势同水火,互不相容。此刻,有两件事让他们之间的关系达到了爆发的临界点。一是真主党武装不断要求重组内阁,以便赋予其支持者投票权,参与政府决策,否则将举行大规模游行示威。二是反叙利亚政治人士接二连三遭到暗杀,黎巴嫩工业部长皮埃尔·杰马耶勒遇害就是最新例子。如今,这场政治危机不仅会影响黎巴嫩的前途命运,而且还有可能打破中东原有的势力均衡。(杨孝文)

■新闻链接

### 多难的杰马耶勒政治家族

杰马耶勒是西尼乌拉内阁的工业部部长,来自于一个著名的反叙利亚基督徒家庭。杰马耶勒的遇害是黎巴嫩一系列政治暗杀事件中最新一起。黎巴嫩的政治暗杀大约在两年前开始,黎巴嫩前总理拉菲克·哈里里当时被杀害。

杰马耶勒遇刺身亡,是杰马耶勒的祖父所创立基督教政治家王朝二十五年以来发生的第二次暗杀。杰马耶勒于2000年当选为议员,进入国会,他是巴希尔·杰马耶勒的侄子;巴希尔·杰马耶勒于1982年就职出任黎巴嫩总统前九天遇刺身亡,当时黎巴嫩正受内战煎熬。

杰马耶勒的父亲安明·杰马耶勒,与巴希尔是兄弟,安明替代成为黎巴嫩总统直到1988年他自行流亡为止。

巴希尔的女儿马雅在1981年在一次以巴希尔为目标的汽车炸弹攻击事件中丧生,年仅4岁。杰马耶勒的祖父老马杰耶勒,也被称作谢赫·马杰耶勒,1905年生于一个基督教家族;他的父亲和叔叔双双于1914年因反对土耳其人统治被判死刑,逃到埃及,到第一次世界大战结束后才返家。

老杰马耶勒是运动健将,曾经带领国家队参加1936年柏林奥运会,曾经令德国纳粹党印象深刻。他于当年稍后成立卡泰伯党,并成为对抗阿拉伯民族主义的极右基督教运动主要领导人。老杰马耶勒两次竞选总统失败,但他的儿子巴希尔却在1982年黎巴嫩第二次内战中进入高峰期间获选为黎巴嫩总统,巴希尔在就任总统前,于卡泰伯党总部的一次炸弹攻击中丧生,年仅35岁。(杨孝文)



杰马耶勒被暗杀后,支持者放声痛哭  
本报传真图



黎巴嫩哀悼者抬着工业部长皮埃尔·杰马耶勒的棺材  
本报传真图



杰马耶勒

现年34岁的杰马耶勒是基督教政党——长枪党成员。他曾是一名律师,2000年首次当选为议员,成为黎巴嫩历史上最年轻的议员,2005年再次当选。他已婚,育有2个儿子。

■最新消息

### 安理会:同意协查黎暗杀案

联合国安理会22日晚致函联合国秘书长安南,表示同意黎巴嫩总理西尼乌拉提出的要求联合国协助调查黎工业部长皮埃尔·杰马耶勒遇害事件的请求。

西尼乌拉21日致信安南,要求负责黎前总理哈里里遇害案调查工作的国际独立调查委员会为黎政府调查杰马耶勒遇害案提供技术支持。安南22日向安理会转交了西尼乌拉的信。

安理会在致安南的信中说,安理会“决心帮助黎巴嫩政府把暗杀杰马耶勒以及制造其他暗杀事件的凶手、策划者及其帮凶送交法庭审判”。为此,安理会要求由比利时检察官塞奇·布拉默茨领导的独立调查委员会为黎当局在调查中提供适当的技术帮助。据新华社电

#### 叙利亚是“首要嫌犯”?

黎巴嫩工业部长皮埃尔·杰马耶勒的车队21日下午在贝鲁特北郊久达伊德地区遭枪击,杰马耶勒中弹身亡。

暗杀事件发生后,黎巴嫩现任总理西尼乌拉的支持者认为邻国叙利亚参与了暗杀,对叙利亚的谴责日趋激烈。黎巴嫩国内反叙利亚势力决定23日下葬杰马耶勒时,举行大规模抗议游行,抗议邻国叙利亚参与暗杀黎巴嫩工业部长皮埃尔·杰马耶勒,参加人数可能超过10万。目前,杰马耶勒的尸骨已经被运回其故乡贝鲁特近郊。

叙利亚可能具有杀害黎巴嫩工业部长杰马耶勒的动机;杰马耶勒反对叙利亚,支持建立一个由联合国特许的特别法庭,审理反叙利亚政治人士哈里里的暗杀案。联合国的一项调查显示,有叙利亚官员参

与了哈里里的刺杀案。

但叙利亚否认与杰马耶勒或者哈里里的暗杀案件有关。叙利亚将此次暗杀形容为“霸道的罪行”,并不否认本国卷入了其中。

另有分析人士认为,暗杀的时间使他们提出这样的疑问,杰马耶勒被害之际,叙利亚刚刚恢复同伊拉克的关系,这是大马士革的一个重大外交突破。因此,目前不乏还有其他嫌疑人员。

#### 是马龙派内部宿怨?

杰马耶勒曾经是显赫的马龙派家族的成员。美国国务院前资深中东问题分析师维尼·怀特表示,杰马耶勒是在光天化日之下在贝鲁特一个基督教社区被打死的。怀特说,这种情况表明,马龙派内部可能存在宿怨。

他说:“我们是否真的相信叙利亚人这样肆无忌惮,当着愤怒的国

际社会的面胡作非为?或者还是四分五裂的马龙派要处理他们自己的宿怨?在基督教社会中的一些地区,杰马耶勒(家族)信誉全无,他们可能在明知全世界都会奋起谴责叙利亚人的情况下还在自己的派别内部处死自己的政敌。这里很可能是大阴谋里套着小阴谋。”

马龙派中存在着政治分化,一部分人支持迈克尔·奥恩和真主党的结盟,他们的背后是叙利亚和伊朗;另一部分人站到萨阿德·哈里里一边,他是被杀前总理的儿子。正在国际战略与国际研究中心做访问学者的法雷斯·布莱扎特说:“黎巴嫩的马龙派中确实存在分化,至于内部争斗是否会发展成为暴力冲突还很难说,但不能排除这种可能性。”

#### 真主党?基地组织?

俄克拉荷马大学的和平研究中心主任之一、也是叙利亚问题

专家的乔舒亚·兰迪斯说,杰马耶勒的被杀也许就是真主党自己干的,真主党可能被叙利亚或伊朗当枪使。

但兰迪斯也不排除有其他如基地组织要对这起暗杀事件负责的可能,他们可能把这个事件作为破坏美国争取叙利亚和伊朗帮助稳定伊拉克的局势。

兰迪斯说:“目前各种基地组织都仍然存在,其中一些是反真主党的,它们也一直在威胁这个政府。在这个超热点地区进行这场较力和微妙博弈中,他们能够通过这种随意的暗杀活动轻易获得好处。”

尽管如此,多数分析人员倾向于叙利亚是杀害杰马耶勒主要嫌疑,因为如侦探们所说的那样,叙利亚有动机、手段和机会。但布莱扎特指出,除非有证据或有声明负责,否则,所有分析只能是推测。(杨孝文 白洁)

■新闻观察

## 暗杀事件搅乱布什中东政策?

杰马耶勒遇刺事件不仅令黎国陷入内乱再起的困局,也对美国目前积极寻求拟定新的伊拉克政策产生很大的消极影响。

分析家分析认为,此次暗杀事

件再次搅乱了黎巴嫩政局和布什政府的中东政策,暗杀动机可能是试图让黎巴嫩政府动荡不安。

#### 黎巴嫩政府还能撑多久?

目前,黎巴嫩政局正陷入分裂状态,总理西尼乌拉领导的政府也深陷政治危机。反叙利亚的多数派和真主党领导的亲叙利亚反对派之间的斗争加剧,真主党等亲叙利亚派政党希望在政府中扮演更重要的角色,但是遭到多数派的反对,因为双方意见未能达成一致,上星期就有6名亲叙利亚和亲真主党的部长宣布辞职。

华盛顿东研究所的阿拉伯政治问题高级研究员大卫·申克尔说,若再有两名阁员丧命或辞职,西尼乌拉领导的黎巴嫩政府将面临垮台危机。

申克尔说:“黎宪法规定,如果三分之一以上的内阁部长辞职或者离开,或遇害身亡,那么政府就将因此解体。由于出现了真主党的一

系列辞职案件,6名部长已经离开。加上杰马耶勒的遇害,目前部长离开人数已达到7名。8名就构成了三分之一,而9名就构成三分之一以上。因此目前还差两名。我预计会有更多人被暗杀,会出现更多杀害内阁部长的企图。”

而真主党下属武装组织的一名领袖23日公开宣称,要在最近发起大规模的反政府示威,直至把这个亲美国和西方的政府拉下马为止。显然,杰马耶勒遭到谋杀之后,西方支持的黎政府与亲叙利亚的真主党之间的紧张达到了极点。

#### 美国中东政策面临失败?

杰马耶勒遇刺事件不仅令黎国陷入内乱再起的困局,也让美国的中东政策受到冲击。这个脆弱的黎巴嫩政府刚刚才告别黎以冲突的战火,杰马耶勒遇刺的消息无疑将加剧黎巴嫩局势的混乱程度。

当地新闻媒体认为,在国际社会和美国的斡旋下,以黎战争停火

不久,一个脆弱的黎巴嫩政府,在美国的辅助下刚刚开始走向疏离叙利亚影响的道路。此时发生这样的事件,显示黎巴嫩形势并不平静。

美国国务院副发言人凯希在对暗杀一事件表态时称,这一事件使美国反思叙利亚在黎巴嫩冲突中扮演的角色,它将深刻影响美国和叙利亚的关系。美国副国务卿伯恩斯也认为,这起事件说明恐怖分子试图采用暴力手段分裂黎巴嫩。

期间,分析家认为,美国民主党人在中期选举获胜,赢得国会控制权后,布什政府正在寻找体面退出伊拉克的方式。而黎巴嫩的枪声,很可能使美国欲罢不能。

美国在中东扶植的两个民主政权之一的伊拉克陷入内部冲突,军事胜利遥遥无期,如果亲美的黎巴嫩政府接着垮台,将代表美国的中东政策面临崩盘,美国试图将民主制度引进中东的努力失败。

(柯贝)



杰马耶勒被暗杀后,支持者进行抗议  
本报传真图

■相关新闻

### 美高官:大幅增加对黎军援

据美国媒体22日援引一位美国政府高级官员的话报道,在黎巴嫩工业部长皮埃尔·杰马耶勒21日遇害后,美国政府除了强调给予黎巴嫩西尼乌拉政府政治上的支持外,还将向其提供更多的军事援助。

这位不愿透露姓名的官员拒绝说明美国向黎巴嫩政府增加援助的具体数额,但他说美国对黎巴嫩的军事援助将有“相当大的”增加。

据10月30日出版的美国《防务新闻》周刊报道,美国政府将在2006年年底前向黎巴嫩武装部队提供价值为3000万美元的紧急军事援助。此外,今年早些时候,布什政府曾承诺向黎巴嫩提供2.5亿美元的人道援助。据新华社电



警察在检查杰马耶勒所乘坐的轿车  
本报传真图